



德阳市同创水处理设备有限公司在浙江慈溪生产“沁莱”牌净水器的车间内,工人制作、组装净水器部件和整机。(7月24日摄)

在众多电器大卖场,各种品牌的净水器正在“争奇斗艳”。7月至11月,质检总局执法司组织上海、江苏、浙江、广东、福建等地的质监部门对33家净水器生产企业开展了执法检查。检查发现,浙江长兴美德沃净水设备有限公司等13家企业的部分产品不符合相关标准规定的产品质量要求,不合格产品占四成,其中不乏世保康、净怡、美之净等大品牌。质检总局已责成有关地方质监部门对上述企业依法进行查处,并于13日启动净水器产品质量执法打假“质检利剑”集中行动。

# 净水器抽检四成不合格

## 个别产品重金属超标 质检总局启动专项打假

### 调查

#### 名为品牌企业 实为家庭作坊

浙江省宁波市是我国净水器的主要生产地之一,其下辖的慈溪、余姚两地分布着数百家净水器生产企业,产量约占全国的60%。

在宁波万爱电器有限公司,记者看到销售店外写着“中国驰名商标”的字样,店内还挂满了各种锦旗和“卫生先进单位”的牌匾。查询相关介绍发现,万爱电器有限公司对

外宣称其生产的“万爱”牌净水器是“中国人民解放军三军仪仗队指定的专用饮水产品”“产品获得欧共体CE、GS认证”。面对记者的询问,该公司销售人员对是否获得了这样的指定和认证解释不清。

在生产车间,当记者随手拿来一个滤芯,询问内部是何种填充物时,该公司经理对此一无所知。记者发现,该厂的出厂检测

设备相当简陋,所谓的微生物检测室里只有一张桌子,上面摆放的显微镜落满了灰尘。

在另外一家名为慈溪爱尚环保科技有限公司的“艾尚”净水器生产车间,记者看到其产品说明书上有厂区效果图。但该厂的实际生产环境与其效果图有天壤之别,厂房实为两层砖房,生产条件极差。

在另一个半露天的小平房

内,一包包编织袋包装的活性炭堆在角落里。在夏季多雨的南方,雨水随时可以浸透本来需要干燥密封存储的活性炭原料。在这个小屋的里间,一名女工双手沾满污渍,正徒手将已称重完毕的炭颗粒装入滤芯,过滤所用的PP棉也随意丢弃。但滤芯的包装上却以英文将其描述为“清洁,干净,耐用”。

#### 抽检33家企业 13家不合格

为了更进一步了解这些“手工打造”的净水器是否能达到净水效果,记者和国家质检总局工作人员一起,抽取了33家企业的33种型号净水器,检查发现,浙江长兴美德沃净水设备有限公司等13家企业的部分产品不符合相关标准规定的产品质量要求,不合格产品占四成。

在抽取样品时,记者同执法人员一起选择了市场占有率大,同时百姓普遍选用的反渗透技术净水器(俗称RO净水器),送

由国家电研院进行了检测,结果堪忧。首先是微生物,即大肠杆菌类检测,送检样品基本上“全军覆没”。

根据卫生部《生活饮用水卫生标准》规定,微生物属于不得检出物。但据国家电研院的研究人员介绍,各省卫计委对净水器发放许可证时,需要进行样机检测,但该检测是在相对封闭的环境中进行的,与日常生活环境有较大的区别,因此只要脱离封闭环境,很多产品微生物基本

不达标。

——肉眼可见物检测,结果样品出现黑色粉末状沉淀,水质浑浊。

该项检测是将整机在水中浸泡24小时,看相关材料和配件在水中是否会出现沉淀物。记者在实验室看到,除一些小品牌外,包括“美之净”在内的国内大品牌均不合格。

——有机物溶出检测。该项检测也需要将整机在水中浸泡24小时,主要检测相关材料和配

件在水中溶出的有机物指标,一般情况下均有溶出,关键看是否属于标准范畴。但本次检测中,有40%的样品有机物溶出超标。

——重金属溶出检测。该项检测与前两项一致,通过浸泡实验发现,有超过20%的样品溶出物超标。其中“净怡”超标。

——出水水质,部分品牌与自来水水质一致。通过实验发现,号称德国独资的“世保康”等品牌的出水水质与自来水水质一样,并无其宣传的效果。

### 分析

#### 国家标准缺乏 企业“挂羊头卖狗肉”

三十多个产品就有如此多的问题,这一结果不禁让人困惑,这些净水器为何能混进市场,又是以什么手段忽悠消费者的呢?

据了解,目前净水器并没有国家标准,各类净水器相关产品执行的均是企业标准。就准入而言实行卫生许可制度,即厂家先将样机交检测机构检测,检测机构出具合格证明后,再向各省的卫计委申请卫生许可证批文。取得批文后,

方可生产和销售。

但值得注意的是,卫生许可证只对出水水质负责,并不对整机卫生安全负责。同时,检测机构只对厂家送检的样机负责,并不能保证批量生产出来的产品都与送检样品一致。有的厂家送检样品合格,实际生产销售的机器却大跌水准。

此外,一些不良商家采用各种手段蒙骗消费者。一家名为广东艾沃的公司生产的“艾沃”牌净水器在说明书上明确

注明是RO机,但整机却实为低一级的超滤机。记者发现,在该产品说明书上标有一行小字“以实际产品为准”,执法人员表示,这属于欺诈消费者行为。

而另一家位于南京的“世保康”水务有限公司,宣称自己是净水器行业中以“德国独资”“德国专利”为营销亮点的品牌企业,产品销往全国各地。但记者调查发现,该公司生产的净水器的核心部件均由其自己组装,并未涉及任何进口。

采访中记者还发现,一些企业为了提高产品知名度,在包装箱上注明与某电视台合作及MA等字样,但MA实为“煤矿安全标志”,与净水器没有任何关系。

对于净水器行业的乱象,国家质检总局执法司信息处处长范春光表示,净水器是一个新兴的行业,目前不超过一千家。这次查出的问题是刚刚暴露出来的,如果不引起行业的重视,将导致这一新生行业的萎缩。

### 措施

#### 质检总局启动净水器专项打假

质检总局12月13日启动净水器产品质量执法打假“质检利剑”集中行动,在全国范围开展净水器专项整治。

据质检总局调查,当前我国净水器行业产品质量问题不容

忽视,部分劣质产品不仅起不到净化水质的作用,甚至反而造成水的污染;个别产品铅、砷等重金属超标,长期使用可能造成人体神经性损伤等严重后果。

质检总局要求各地质监局

组织当地净水器生产企业开展向社会公开作出承诺活动,声明采用的产品标准;对辖区内净水器生产企业全面开展执法检查,重点查产品质量,以及企业向社会公开声明标准的执行情况。

质检总局副局长陈钢表示,净水器专项整治将对所有企业全面开展执法检查,并对承诺企业践行承诺的情况进行重点检查,每月向社会公开检查结果。(据京华时报)

